

Отчетен доклад
за дейността на Народно читалище „Тодор Пеев-1871”
гр.Етрополе
за 2016 г.

Докладът за дейността на НЧ „Тодор Пеев-1871 гр. Етрополе отчита изпълнението на дейността по Годишната програма за развитие на читалищната дейност, разработена в изпълнение на чл.26а, ал.2 от Закона за народните читалища, културния календар и реализираните проекти през 2016г.

ОСНОВНИ ФУНКЦИИ И ЗАДАЧИ НА ИНСТИТУЦИЯТА:

Отстояване на позицията за водещо културно средище; обогатяване на културния живот; развитие на библиотечната дейност; превръщане на читалището в информационен център; съхраняване на народните обичаи и традиции; развитие и подпомагане на любителското художествено творчество; работа по проекти; осигуряване на достъп до информация; партниране с местното самоуправление за развитието на културните процеси.

ПРИОРИТЕТНИ ЗАДАЧИ:

- Уреждане и поддържане на общодостъпни библиотеки;
- Работа в школи, концерти, фестивали;
- Предоставяне на компютри и интернет услуги по Програма „Глобални библиотеки”;
- Кандидатстване, разработване и реализиране на проекти;

ДЕЙНОСТИ:

1. Библиотечна и информационна дейност:

През 2016 г. в библиотеката при НЧ „Тодор Пеев-1871” са регистрирани читатели на възраст: под 14 г. – 467, начален етап – 237, прогимназиален етап – 230, горен етап – 411 и студенти – 182. Посещенията в библиотеката през 2016 г. от читатели младежи са приблизително 12 000, като целта е търсене на справки с учебна цел и интересна книга, работа с

компютър (влизане в социалните мрежи) и изработване на учебни проекти.

Библиотеката е оборудвана с 13 компютъра, 1 лаптоп, принтер, мултимедия и проектор. Техническото оборудване на библиотеката позволява читателски запитвания и търсения да бъдат изпълнявани не само по традиционния заемен начин, а да се търсят ресурси в уеб – библиотеки и специализирани портали, да се работи с електронни масиви. Библиотеката е оборудвана с 8 компютърни работни места с периферни устройства, с неограничена Интернет връзка, с копирна апаратура. С компютрите за потребителите, с достъпа до интернет и онлайн информация нашата библиотека има нов, по-модерен облик. В ежедневно работата се отделя време за подреждане на кътове и витрини, посветени на различни събития от местно или национално значение. Често се провеждат уроци в библиотеката, било по инициатива на учители или по идея на библиотеката, включващи и съответни тематични презентации. Провеждат се беседи, с цел запознаване с библиотеката, книгите, работа с речници и справочници и изобщо популяризиране на библиотечно-библиографски знания, четене-маратон с ученици от двете училища в града, посещения на класове, срещи-разговори за книгите и четенето в съвременния свят. Библиотеката откликва на всички национални инициативи и кампании във връзка с четенето и популяризирането на книгата. Библиотеката успешно си партнира с училищата от Общината, с историческия музей и много други институции, като винаги се отзовава и включва в различните местни обществени изяви и мероприятия. През 2016г. беше разрешен и проблемът с отоплението в библиотеката. Поставени са три климатика.

МЕРОПРИЯТИЯ НА БИБЛИОТЕКАТА:

- “Поклон пред Ботев”
- “Апостолът”
- ”160 години от рождението на Стоян Михайловски”
- ”140 години от рождението на Джек Лондон”
- “150 години от рождението на Дядо Благо”
- “230 години от рождението на Вилхелм Грим”
- “80 години от рождението на Георги Данаилов”
- “160 години от смъртта на Хайне”
- „195 години от рождението на Г. С. Раковски”
- 80 години от рождението на Стефан Цанев”
- „100 години от смъртта на Димчо Дебелянов”
- ”50 години от смъртта на Веселин Ханчев”

2. Художествено – творческа дейност на НЧ „Тодор Пеев-1871”

Школи: През изтеклия период читалището продължи работата си в посока привличане на деца и развиване на техните умения и таланти.

Школа по пиано, тамбура и гъдулка с преподаватели Цветанка Николова и Даниел Борисов. Школата посещават 25 малки и големи ученици, които прохождат в приказния свят на музиката. Всяка година представят по две продукции, на които показват на родители и общественост резултатите от своя труд и този на децата.

Школа по народни танци с ръководител Калинка Пушкарлова. Обучават се деца от I до X клас в три групи – I клас; II-IV клас; V-X клас – общо 110 деца.

Литературен кръжок с ръководител Евгения Христова. Всяка година се издава книжка „Омайничета”. Поместени са най-добрите творби на децата през годината. През 2016 година от печат излезе и „Омайничета 11”. Творбите на децата се публикуват и във в. „Етрополски преглед”. Децата от кръжока ежегодно се представят отлично в традиционната „Етрополска зима”. Те печелят голяма част от призовите места за поезия, проза и хумор. Със своите творби участваха в различни мероприятия, организирани от общината, читалището, историческия музей, училищата, където също се представиха достойно. Младите творци участваха в различни национални и общински конкурси и получиха много награди и отличия:

Даниела Руменова Накова, 17г.: II награда и Награда на публиката в категория хумор на „Етрополска зима” – януари 2016г., II награда – поезия на „Етрополска зима” – януари 2016г., I награда – проза на „Етрополска зима” – януари 2016г.; **Евелина Петева Петрова, 12г.:** II място в конкурса „Мечта за свобода”, организиран от „Геотехмин” ООД и „Елаците Мед” АД - 2016г.; **Ивета Иванова Василева, 18г.:** I награда – поезия, „Етрополска зима” – януари 2016г., I награда – проза, „Етрополска зима” – януари 2016г.; **Мария Иванова Славова, 12г.:** II награда – поезия, „Етрополска зима”, януари 2016г.; **Мая Иванова Маринова, 18г.:** III

награда – поезия, „Етрополска зима”, януари 2016г.; **Теменужка Руменова Темелкова, 12г.:** III награда – поезия, „Етрополска зима” 2016г.; **Теодор Цветомиров Цветков, 12г.:** Поощрителна награда в Национален конкурс „Живеем в земята на Ботев” – Враца, 2016г., I награда от конкурса „Мечта за свобода”, организиран от „Геотехмин” ООД и „Елаците Мед” АД, I награда – поезия, „Етрополска зима”, 2016г.; **Тереза Георгиева Георгиева, 9г.:** III награда – поезия, „Етрополска зима”, 2016г.; **Франческа Петева Петрова, 16г.:** III награда – поезия, „Етрополска зима”, 2016г.

Самодейни състави: Основни участници в провеждането на културните изяви и събития, както от празничния календар на читалището, така и този на Община Етрополе.

Танцов ансамбъл „Балканска младост” – танцов художествен ръководител е Калинка Пушкарлова. Ансамбълът носи приза „ПРЕДСТАВИТЕЛЕН”. Танцьорите са желани участници в изяви, организирани от читалището и Община Етрополе. През 2016г. ТА „Балканска младост” успешно представи родината ни на Международен фолклорен фестивал „Празник на лозята” в гр.Дижон, Франция. Танцьорите бяха част от „Празника на баницата” в гр.Бела Паланка, Сърбия. Танцовият състав участва във фестивала „Златен карагьоз” в гр.Бурса, Турция, където се завърна с награда „Лауреат на фестивала” и парична награда.

Народен оркестър - ръководител Христо Даков. Оркестърът е от четирима музиканти (гъдулка, тъпан, акордеон и кавал). Има съвместни участия с ТА „Балканска младост”, Женска група за народно пеене „Димана” и Детска вокална група „Звездица“ на всички читалищни и общински концерти.

Вокална група „Димана” – 10 участника с ръководител Диляна Колева –Гоцева. През 2016г. са взели участие в Международен фолклорен фестивал „Златен прах 2016” и фолклорен фестивал „Празника на минералната вода, здравето и красотата”, с. Минерални бани, обл. Хасково, където бяха удостоени с втора награда.

Детска вокална група „Звездица” – 11 участника с ръководител Диляна Колева – Гоцева. През 2016г. ДВГ „Звездица” взе участие в Международен детски фестивал „Гласовете на Олимп” гр.Литохоро, Гърция. Те бяха наградени с трето място за индивидуално изпълнение на Николета Светославова Ангелова и второ място за групово изпълнение.

Вокална група „Ретротон” с ръководител Виолета Цолова – 10 изпълнители. Участие във всички читалищни и общински мероприятия. Участие в Международен фестивал на музикалното и танцово изкуство „Морски звезди” – Катерини Паралия, Р. Гърция.

Трио „Романтика” с ръководител Боян Шаранов. Участие във всички читалищни и общински мероприятия. През 2016г. са взели участие в „V фестивал на старата градска песен” гр.Самоков. Печелят III място за най-добро изпълнение.

Вокална група „Оренда“ – 10 участника с ръководител Петя Цекова. През 2016г. са взели участие в Третият национален фестивал на старата градска и шлагерна песен „От небето идва любовта...” в с.Чавдар. Взимат първа награда. Групата има участие във фестивала „Морски изгреви” гр. Ахтопол. Участвали са и в Международния фестивал „Балканска черга” с. Шишковци и фестивал „Ямболска песен”, където взимат награда за авторска песен.

Театрална група „Михаил Пенчев” с ръководител Николай Пенчев. Участия със скечове и интермедии, представени в различни концерти и спектакли. Участват във „Фестивал на любителските театри на името на Кръстьо Пишурка – Лом 2016г.”. III награда за Мая Маринова в ролята на Джейн Пъркинс в пиесата „Престъпни пари” от Рей Куни. Съставът има участие и в фестивал на любителските театри „Театър без граници” гр.Самоков.

Музикално-сатиричен състав „Николай Коев“ - ръководител Иванка Георгиева. Съставът печели първо място през 2016г. на

Регионален фестивал на хумора и шегата в с.Байлово. Подготвят пиесата „Връжалец” от Ст.Л.Костов.

ПРОГРАМИ И ПРОЕКТИ:

През 2016 година НЧ „Тодор Пеев – 1871” подготвя и кандидатства по два проекта за оборудване на зали за нови дейности по проект „Трансгранично сътрудничество”, които за съжаление не са одобрени и реализирани.

УПРАВЛЕНИЕ:

Всички промени свързани със ЗНЧ са извършени: искане за промяна в обстоятелствата в Софийски окръжен съд, Министерство на културата и Агенцията по вписванията.

Настоятелството счита, че през изминалата година са постигнати много успехи, като оценяваме и възможностите да се работи за още по-добри резултати. Читалището се утвърди като обществено значима институция със собствен принос. Ръководството и екипът на читалището работят за разширяване кръга от партньори с културни институции, учебни заведения, както и в посока на подобряване на предлаганите услуги. Търсят се възможности за кандидатстване по проекти и програми, както и допълнителни форми за по-добро финансово обезпечаване.

В тази връзка, за нас е важно да благодарим на екипа от специалисти по програми и проекти от Община Етрополе, да благодарим на Ръководството на Община Етрополе и Общинския съвет, с чието съдействие беше осъществена издръжката на сградата, възможно развитието на дейността в читалището, както и представянето на международни сцени.

Христо Андреев

Председател

на Народно читалище „Тодор Пеев-1871”